

# UČENÍCI A CHORÍ ĽUDIA

**TEXTY NA TENTO TÝŽDEŇ:** Iz 53,4; Mat 6,25–34; 8,16.17; Ján 9,1–3; 11,25.26; Mar 2,1–12; 1Kor 12,7–9

## ZÁKLADNÝ VERŠ

**Prišli k nemu veľké zástupy, ktoré mali so sebou chromých, mrzákov, slepých, nemých a mnoho iných. Kládli mu ich k nohám a on ich uzdravoval. Ľudia sa čudovali, keď videli, že nemá hovoria, mrzáci sú zdraví, chromí chodia a slepí vidia. A oslavovali Boha Izraela.** (Mat 15,30.31)

„Počas svojho verejného pôsobenia na zemi venoval Ježiš viac času uzdravovaniu chorých než kázaniu. Svojimi zázrakmi potvrdzoval pravdivosť svojich slov, že neprišiel ľudstvo zahubiť, ale zachrániť. Predchádzala ho zvesť o jeho milosrdenstve. Tí, nad ktorými sa zľutoval, sa tešili zo zdravia a z nových síl. Okolo nich sa zhromažďovali zástupy ľudí, ktorí chceli z ich úst počuť, čo pre nich Pán vykonal. Pre mnohých bol jeho hlas prvým zvukom, ktorý počuli, jeho meno prvým slovom, ktoré vyslovili a jeho tvár prvou tvárou, ktorú vo svojom živote uvideli. Prečo by potom nemali Ježiša milovať a chváliť? V mestách i dedinách, ktorými prechádzal, pôsobil ako živý prameň šíriaci radosť a život.“ (MH 19.20; CZ 10)

## UZDRAVUJÚCI MESIÁŠ

**Naozaj, on niesol naše choroby a naše bolesti ho obťažili. My sme si mysleli, že je ranený, Bohom doudieraný a opovrhnutý.** (Iz 53,4)

**Keď sa zvečeriло, priniesli mu mnohých posadnutých démonmi. On slovom vyhnal duchov a uzdravil všetkých trpiacich, aby sa splnilo to, čo povedal prorok Izaiáš: On vzal na seba naše slabosti a niesol naše choroby.** (Mat 8,16.17)

**Ako šiel, zbadal človeka slepého od narodenia. Jeho učeníci sa ho opýtali: Rabbi, kto zhrešil, že sa narodil slepý? On, či jeho rodičia? Ježiš odpovedal: Ani on, ani jeho rodičia nezhrášili, ale stalo sa to preto, aby sa na ňom zjavili Božie skutky.** (Ján 9,1–3)

### OSOBNÉ ŠTÚDIUM

Ako by sme mali rozumieť týmto textom? Aké otázky nám napadnú pri ich čítaní? Akú nádej nám prinášajú?

V staroveku sa choroba považovala za dôsledok hriechu. Dokonca aj dnes. Kto z nás aspoň chvíľu nepremýšľal o tom, či choroba – vlastná alebo niekoho blízkeho – nie je trestom za nejaký hriech? Jóbovi priatelia presviedčali Jóba o tom, že jeho nešťastie a choroba sú dôsledkom nejakého skrytého hriechu; že si za to vlastne môže sám. Aj Kristovi učeníci chápali slepotu ako trest za niečí hriech.

Evanjelista Matúš konštatuje, že Kristus je naplnením Izaiášovho mesiánskeho proroctva o tom, že uzdravenie môžeme nájsť jedine v ňom: „On vzal na seba naše slabosti a niesol naše choroby.“ (Mat 8,16.17) V rôznych starých pohanských náboženstvách mohlo božstvo uzdravovať. Ani jedno z nich však neprišlo s myšlienkou, že bohovia vzali na seba naše choroby a bolesti. Staroveké tradície poznali aj zástupné obete, ktoré mali božstvo pozitívne nakloniť. Nikde však nenájdeme zmienku o tom, že nejaký boh umieral namiesto stratených. Izaiáš predpovedal (a Matúš to potvrdil), že nebeský kráľ bude znášať ľudské bolesti.

Ježiš priniesol vyslobodenie a liečil zlomené srdcia. (Luk 4,17–19) Mnohých priťahovala jeho moc založená na láske. Ďalší ho nasledovali preto, že obdivovali jeho ľahko pochopiteľné kázania. Iní sa stali učeníkmi, lebo videli, ako sa správal k obyčajným ľuďom. Mnohí však nasledovali Krista preto, že sa ich dotkol a uzdravil ich rany.

### APLIKÁCIA

- **Všetci sme nejakým spôsobom zranení a trpíme rôznymi chorobami. Ako môžeš prejavíť súcit iným a pomôcť im v ich trápení?**

## KOMPLEXNÝ PRÍSTUP K ČLOVEKU

Po niekoľkých dňoch sa znovu vrátil do Kafarnauma. Roznieslo sa, že je v dome. Nahrnulo sa ta veľa ľudí, takže už nemali miesta ani predo dvermi. A Ježiš im hlásal slovo. Vtedy k nemu prišli štyria, ktorí priniesli ochrnutého človeka. Pretože sa k nemu pre množstvo ľudí nemohli dostať, otvorili strechu tam, kde bol Ježiš, a otvorom spustili lôžko, na ktorom ležal ochrnutý. Keď Ježiš videl ich vieru, povedal ochrnutému: Syn môj, odpúšťajú sa ti hriechy! Sedeli tam aj niektorí zákonníci a vo svojom vnútri uvažovali: Čo to tento človek hovorí? Rúha sa! Odpúšťať hriechy môže jedine Boh. Ježiš hneď svojim duchom spoznal, že takto uvažujú a spýtal sa: Prečo takto uvažujete vo svojom vnútri? Čo je ľahšie? Povedať ochrnutému: Odpúšťajú sa ti hriechy — alebo povedať: Vstaň, vezmi si lôžko a chod! Aby ste však vedeli, že Syn človeka má moc odpúšťať hriechy na zemi, povedal ochrnutému: Hovorím ti, vstaň, vezmi si lôžko a chod domov! On vstal, vzal si lôžko a pred očami všetkých odišiel. Všetci zaslí, velebili Boha a hovorili: Čosi také sme ešte nikdy nevideli. (Mar 2,1–12)

Ako definuje text Mar 2,1–12 spojenie medzi hriešnosťou a fyzickou chorobou? Na rozdiel od biblického učenia staroveká grécka filozofia oddeľovala duchovný (duša) a fyzický (telo) rozmer ľudskej existencie. Gréci verili, že ľudská duša je nesmrteľná. Preto mnohí podceňovali svoje telo. Vzhľadom na to, že telo bolo dočasné, pripisovali mu menšiu hodnotu než večnej duši.

V jednom z najznámejších starovekých textov Platón píše svojmu umierajúcemu učiteľovi Sokratovi. Farbisto mu opisuje skazené a zlé telo. Pripomína, že po smrti si jeho nesmrteľná duša bude môcť konečne robiť všetko, v čom jej doteraz telo bránilo.

Biblické učenie je radikálne odlišné. Ľudské telo stvoril sám Boh. (Ž 139,14) Telo nie je oddelené od duše. Telo, duch a duša sú súčasťou ľudskej osobnosti a existencie, nie samostatne existujúce entity. Telo ovplyvňuje myseľ, naše pocity aj ducha a opačne. Sú vzájomne prepojené. Keď Kristus uzdravoval, neliečil len fyzické ochorenia, chcel zasiahnuť do všetkých troch oblastí prežívania – fyzickej, duševnej i duchovnej. Kristus mal záujem uzdraviť celého človeka. Jeho komplexný prístup ukazuje, že fyzické zdravie nemožno oddeliť od duchovného zdravia. Jeho hlavným cieľom bola duchovná premena človeka.

- Aj keď choroba môže byť priamym dôsledkom hriešneho spôsobu života, ľudia (dokonca aj malé deti) veľmi často ochorejú bez zjavných príčin. Všetci sme postihnutí hriešnosťou sveta. Prečo je dôležité pamätať na túto smutnú pravdu, keď sa snažíme pomáhať tým, ktorí sú chorí alebo trpia kvôli chorobe svojich blízkych?

**OSOBNÉ  
ŠTÚDIUM**

**APLIKÁCIA**

## HĽADAJTE NAJPRV BOŽIE KRÁĽOVSTVO

Preto vám hovorím: Nebud'te ustarostení o svoj život, čo budete jesť a piť, ani o svoje telo, čo si oblečiete. Či nie je život viac ako jedlo a telo viac ako odev? Pozrite sa na nebeské vtáky: nesejú, nežnú, nezhrmažďujú obilie do sýpok, a váš nebeský Otec ich živí. Či vy nie ste oveľa viac ako ony? A kto z vás si môže svojou ustarostenosťou predĺžiť život čo len o jediný lakeť? A prečo ste takí ustarostení o oblečenie? Pozorujte poľné ľalie, ako rastú: nenamáhajú sa a nepradú. No hovorím vám: Ani Šalamún sa v celej svojej sláve neoblekal tak ako hociktorá z nich. Keď teda Boh takto oblieka trávu na poli, ktorá dnes je a zajtra ju hodia do pece, či neoblečie oveľa skôr vás, vy maloverní? Nehovorte teda ustarostené: Čo budeme jesť? Čo budeme piť? Čo si oblečieme? Ved'toto všetko zháňajú pohania; a váš nebeský Otec predsa vie, že to všetko potrebujete. Hľadajte však najprv Božie kráľovstvo a jeho spravodlivosť a toto všetko sa vám pridá. Nebud'te teda ustarostení o zajtrajšok, lebo zajtrajšok sa o seba postará. Každý deň má dosť vlastného trápenia. (Mat 6,25–34)

### OSOBNÉ ŠTUDIUM

Ježiš získaval učeníkov aj tak, že uzdravil fyzickú alebo duševnú chorobu človeka. Kristoví pacienti často trpeli duševne alebo telesne. Konečným cieľom však nebolo ich fyzické alebo psychické uzdravenie. Ježišovým cieľom bolo viesť ich k nasledovaniu a učeníctvu. Uzdravenie môže človeku pridať ďalších dvadsať, päťdesiat, možno aj sedemdesiatpäť rokov života. Učeníctvo ponúka večný život s Kristom. Lukáš zaznamenáva príbeh posadnutého muža z gerazenského kraja, ktorý prosil Ježiša, aby ho mohol sprevádzať. Kristus mu však prikázal, aby sa vrátil domov a evanjelizoval rodinu a ďalších obyvateľov mesta, v ktorom býval. Zázračne uzdravený človek sa mohol stať Ježišovým mocným svedkom. Ako môžu princípy zaznamenané v textoch Mat 6,19–34; 1Pet 5,7; 2Kor 4,7–10; Fil 4,4–9 a 1Ján 3,20–22 zmierniť úzkosť, pocit viny a hanby, ktoré sú základom mnohých chorôb?

Telesná choroba je niekedy zapríčinená psychickými podnetmi. Lekárska veda potvrdzuje úzky súvis medzi mysľou a telom, rozpoznáva tzv. psychosomatické ochorenia. Úzkosť predurčuje niektoré žalúdočné ťažkosti. Starosti spôsobujú poruchy spánku. Nekontrolovateľný hnev je jedným z faktorov vyvolávajúcich srdcové ochorenie. Keď ľuďom predstavujeme princípy zdravia, mali by sme zdôrazňovať význam dôvery v Boha, ktorá prirodzene vedie k osobnému duchovnému odovzdaniu a plnému učeníctvu.

„Niektorí ľudia sú ustrašení a žijú v neustálych obavách. Každý deň ich obklopujú dôkazy Božej lásky, každý deň sa tešia z darov Božej prozreteľnosti, no prehliadajú tieto prítomné požehnaní. Stále uvažujú o niečom nepríjemnom. Môže to však byť len nejaká drobnosť, ktorá im zaslepuje oči, aby nevideli veci, za ktoré majú ďakovať. Namiesto toho, aby ich ťažkosti, s ktorými sa stretávajú, viedli k Bohu, jedinému Zdroju pomoci, odlučujú ich od neho, pretože podnecujú nepokoj a mrzutosť.“ (SC 121; CK 81.82)

### APLIKÁCIA

- Aj keď budeme každý deň chodiť s Bohom, nie je to záruka dobrého zdravia. Nepochybujme však, že pokoj, ktorý nám Boh dá, pozitívne ovplyvní naše zdravie. Aké praktické spôsoby sa môžeš naučiť z princípov dnešnej lekcie? Ako ich budeš uplatňovať vo svojom živote, najmä ak máš sklon k obavám?

## VZKRIESENIE A ŽIVOT

**Povedal jej Ježiš: Ja som vzkriesenie a život. Kto verí vo mňa, bude žiť, aj keď umrie. Nik neumrie naveky, kto žije a verí vo mňa. Veríš tomu?** (Ján 11,25.26)

Vo svete má zatiaľ posledné slovo smrť. Akú nádej nám dávajú texty Luk 7,11–17; Mar 5,21–43 a Ján 11,37–44?

Politici, humoristi aj športovci ľuďom niečo ponúkajú. Politici používajú rétoriku a neuveriteľné sľuby. Zabávači svoju schopnosť pôsobiť na emócie a divácky súzvuk. Športovci chcú ohromiť davy svojou fyzickou zdatnosťou. Diváci to všetko sledujú.

Čo v tejto konkurencii ponúka Ježiš? Zníženie nezamestnanosti? Vyššie platy? Majstrovskú hru s loptou? Neuveriteľný hlasový rozsah? Vypredané predstavenie? Ježiš ponúka niečo celkom iné. To, čo nikto iný na tomto svete dať nemôže – večný život v novom svete. Záleží na niečom viac?

Tento hriešny svet má veľa problémov. Aj keď sa zdá, že katastrofy, konflikty a nehody prevládajú, nakoniec zvíťazí večný život. Ľudia môžu byť chorí, môžu prežívať problémy... Všetkým, ktorí sa odovzdali Ježišovi a prijali ho za svojho Spasiteľa, je darovaný večný život. Kristus má moc vzkriesiť mŕtvych. Dokázal to v prípade Jairovej dcéry, syna vdovy a Lazára. Jedného dňa, pri svojom druhom príchode, povolá k večnému životu aj nás.

Niekedy sa stretávam s otázkou, prečo napriek našim modlitbám naši blízki aj my trpíme, sme chorí a umierame. Nevieme, prečo v niektorých prípadoch uzdravenie príde a v iných nie. Máme však nádej – prísľub vzkriesenia na konci vekov, keď Ježiš príde a „kráľovstvo dostanú svätí Najvyššieho a kráľovstvo si udržia navždy, na veku vekov“ (Dan 7,18).

- **Prečo je sľub večného života taký významný a dôležitý? Akú nádej by sme mali bez neho?**

**OSOBNÉ  
ŠTÚDIUM**

**APLIKÁCIA**

## KRISTOV ODKAZ

**Každému je však daný prejav Ducha na spoločný úžitok. Jednému sa totiž dostáva skrze Ducha slovo múdrosti, inému však podľa toho istého Ducha slovo poznania, inému zas viera v tom istom Duchu a inému dary uzdravovania v jednom a tom istom Duchu.** (1Kor 12,7–9)

### OSOBNÉ ŠTÚDIUM

Ako by mali kresťania podľa textov Sk 3,1–19; 5,12–16; 9,36–42; 20,7–10; 1Kor 12,7–9.28–31 a Jak 5,13–16 v dnešnej dobe vnímať zdravotnú evanjelizáciu a uzdravovanie v novozmluvnej cirkvi?

V prvom storočí sa učeníci stali svedkami naplnenia Kristovho sľubu, že „uvidia väčšie veci ako tieto“ (Ján 1,50; 5,20; 14,12). Zázračné uzdravenia a vzkriesenia boli súčasťou evanjelizačnej služby najvýznamnejších učeníkov raného kresťanstva – Petra a Pavla. Tieto udalosti významne ovplyvnili ranú cirkev v jej raste. Božia prítomnosť potvrdená uzdravovaním ovplyvnila tisíce nových Kristových nasledovníkov. Význam týchto zázrakov spočíval v zjavení Božej prítomnosti medzi nimi.

Niekedy však noví učeníci nepochopili Boží zámer. Šimon sa snažil kúpiť si zázračnú moc, čím odhalil svoje sebecké pohnútky. (Sk 8,9–25)

Hoci Kristus odišiel do neba, prostredníctvom služby jeho učeníkov za ním šli zástupy ľudí. Učeníci pokračovali v poslaní, ktoré Ježiš začal. Boli naplnení víziou a mocou, ktorú im Kristus odovzdal.

Kristus poveril svoju cirkev dôležitou úlohou – slúžiť iným prostredníctvom uzdravovania. Uzdravovanie sa uvádza medzi duchovnými darmi. V Písme je zaznamenaný návod na to, ako v cirkvi slúžiť tým, ktorých postihla choroba. Tieto dary budú k dispozícii veriacim až do druhého Kristovho príchodu. Keď Ježiš bude osobne prítomný, už to nebude potrebné. Na novej zemi „už viac nebude ani smútok, ani nárek, ani bolesť už nebude, lebo čo bolo skôr, sa pomínulo“ (Zj 21,4). V cirkevných dejinách nájdeme mnoho osobností, ktoré zmierňovali ľudské utrpenie. Pochopili, že uzdravenie je prvým krokom k zoznámeniu sa s evanjeliom.

### APLIKÁCIA

- Boh nám dal princípy v oblasti kresťanského správcovstva, spôsobu života i vzťahov v rodinách, ktoré môžu skvalitniť náš život a službu iným. Praktizuješ ich vo svojom živote? Pomáhajú ti žiť plnším životom? Ako môžeš tieto princípy predstaviť ľuďom vo svojom okolí, ktorí žijú v spoločnosti pošliapavajúcej morálne hodnoty?

## PODNETY NA ZAMYSLENIE

„Kristus vrátil ochrnutému duševné aj telesné zdravie. Aby mohol oceniť telesné zdravie, potreboval najprv získať zdravie duševné. Kristus musel prijsť s úľavou jeho mysli, očistiť ho od hriechu a potom vyliečiť telesnú nemoc. Na toto poučenie by sme nemali zabúdať. Aj dnes túžia tisíce telesne trpiacich počuť slová, ktoré počul ochrnutý muž: Odpúšťajú sa ti hriechy. Príčinou ich choroby je bremeno hriechu, nenaplnené túžby a nepokoj. Títo ľudia nachádzajú úľavu a liek jedine pri Lekárovi duše. Pokoj, ktorý môže dať len On, posilní myseľ a uzdraví telo.

Uzdravenie ochrnutého pôsobilo na ľudí tak, akoby sa otvorilo nebo a zjavila sa sláva lepšieho sveta. Uzdravený muž prechádzal okolo zástupu a chválil Boha. Svoje lôžko niesol ako pierko... V jeho domove zavládla radosť... Z tohto domu stúpala k nebu úprimná vďaka. Boh bol oslávený v Synovi, ktorý vrátil nádej beznádejnému a silu slabému. Tento muž s celou svojou rodinou bol ochotný položiť aj život za Ježiša.“ (MH 77–79; CZ 46.47)

K tejto téme si môžete prečítať aj ďalšie biblické texty: Luk 18,35–43; 13,10–17; 14,1–6; Ján 6,1,2; Mar 6,5–7.54–56; 7,1–37; 8,22–26; Mat 8,1–19; 12,15–23 a v knihe Cesta ku zdraviu a životnej harmónii kapitoly Náš vzor a Uzdravenie duše.

### NÁMETY NA SPOLOČNÉ UVAŽOVANIE

1. Ako môže zdravotná misia otvoriť srdcia a mysle, ktoré by inak zostali zatvorené evanjeliu? Ako sa chrániť pred chybnou myšlienkou, že uzdravovanie je hlavným cieľom evanjelizácie?
2. Ako sa môže váš zbor zapojiť do služby zdravotnej misie? Ako sa môžu tí, ktorí slúžia týmto spôsobom, vyhnúť tomu, aby ich verejnosť označila za „liečiteľov“?
3. Čo máme povedať potenciálnym učeníkom, ktorí – keď si prečítajú biblické texty o uzdravovaní – prichádzajú do našich zborov alebo nemocníc a hľadajú uzdravenie, ktoré však neprichádza? Čo im odpovieme? Akú odpoveď máme v snahe pochopiť takéto situácie?